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Serie 3
QUESTIONS
Q1
a) Z=12 —1s® 2s°2p° 3s® (0,4 punts)
Z=20 — 1s® 2s*2p° 3s°3p° 4s° (0,4 punts)

b) Lelement amb Z = 12 té 3 capes electroniques (n =3) i 'elementamb Z =20 en té 4 (n
= 4). El nombre quantic principal (n) defineix la grandaria de I'orbital. Com més gran és
n, més gran és el volum de I'element. En conseqiiéncia, I'’element amb Z = 20 té un
radi atbmic més gran. (0,7 punts)

Nota per al corrector: Els radis atomics dels elements amb Z = 12 (Mg) i Z = 20 (Ca)
séniguals a 1,6 i 2,0 A, respectivament.

Q2
a) Mantega (s) 2 Mantega (I)
Inicialment hi ha un solid i al final hi ha un liquid. Com que I'estat solid té una entropia
més baixa que I'estat liquid, I'entropia final és més elevada.

En conseqiiéncia, AS°® > 0 (signe positiu). (0,75 punts)
b) Hg () @ Hg(s)
Inicialment hi ha un liquid i al final hi ha un solid. Com que I'estat liquid té una entropia

més alta que I'estat sodlid, I'entropia final és més baixa.
En conseqiiéncia, AS° < 0 (signe negatiu). (0,75 punts)

Q3
a) 1T =1 Q. Segons el principi de Le Chatelier, | Q. Com que la reacci6é és exotérmica,
I'equilibri es desplacara cap a I'esquerra. En les reaccions exotérmiques, un augment
de la temperatura comporta una retrocessio de la reaccié cap a la formacié de reactius.

Per tant, I'equilibri es desplacara cap a la formacié de reactius. (0,75 punts)

b) 1 P. Segons el principi de Le Chatelier, | P. En conseqiiéncia, I'equilibri es desplacgara
cap a on hi han menys mols de gas, és a dir, cap a la dreta.

Per tant, I’equilibri es desplacara cap a laformacié de productes. (0,75 punts)
Q4
HCIO, (ag) — H"(ag) + CIO, (aq)
I 1 mol/L 0 0
-R/P -1 1 1
F 0 1 1

HCOOH (aq) =2 H'(aq) + HCOO (aq)

I 1 mol/L 0 0
-R/IP - X X X
(0,75 punts)

F 1-X X X
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[H'] (HCOOH) = x < [H*] (HCIO,) = 1 = pH (HCOOH) > pH (HCIO,)

Per tant, ’'HCIO, proporciona un pH més baix. (0,75 punts)
Q5
ZnS (s) 2 Zn* (aq) + $* (aq) Equilibri de solubilitat (1)
Zn(NO3), (aq) — Zn* (ag) + 2 NO;5™ (aq) Dissociaci6 de la sal (2)
(0,75 punts)
En afegir Zn(NO3),, 1 [Zn**] per la dissociacio de la sal (2). Segons el principi de Le
Chéatelier, | [Zn**] = Per l'equilibri de solubilitat (1), 1 la massa de ZnS (s). Aquest
fenomen es conegut com a efecte de I'i6 comu. S’ha de tenir en compte que el volum
practicament no varia en afegir una petita massa de solid.
En conseqliéncia, precipita més sal. La sal es torna més insoluble com a
consequencia de I'efecte de I'ié comu. (0,75 punts)
Q6
a) Zn(s) — Zn* (ag) + 2e Semireaccioé d’oxidacio (1) (0,4 punts)
Fe* (aq)+3e — Fe(s) Semireaccio6 de reduccio (2) (0,4 punts)
b) Per compensar el nombre d’electrons, amb la finalitat d’assolir la neutralitat eléctrica,
es multiplica I'equacié (1) per 3 i 'equacio (2) per 2:
3Zn(s)+2 Fe* (aq) — 3 Zn** (aq) + 2 Fe (s) (0,7 punts)
PROBLEMES
P1
a)
2 ClI" (aq) —Cl,(g)+2e Semireaccié d’oxidacio (0,5 punts)
2H,O()+2e —Hy(g)+20H (aq) Semireaccio de reduccié (0,5 punts)
b)
Q=1It=(15A) (7200 s) = 108000 C (0,5 punts)
(108000 C) (1 mol e / 96485 C) (2 mol OH /2 mol &) = 1,11934498 mol OH"
[OH]=1,11934498 mol / 5 L = 0,22386899 mol/L (0,5 punts)
[H]= Kw / [OH] = (1,0-10™) / (0,22386899) = 4,466898-10™* (0,5 punts)
pH = - log [H'] = - log (4,466898-107*) = 13,34999 pH=13,35 (0,5 punts)
c)
Vm=RT/P=(0,082) (273,15) / (1 atm) = 22,4 L/mol (0,25 punts)

(1,11934498 mol OH") (1 mol Hy /2 mol OH") (22,4 L/ 1 mol H,) = 12,5367 L

V=125L (0,75 punts)
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P2

a)

HCOOH (aq) =2 H'(aq) + HCOO (aq)

I Ccomol /L 0 0
-R/P - X X X

F Co — X X X (0,5 punts)
Pn (HCOOH) = 46 g/mol
Co = (5,52 g/L) / (46 g/mol) = 0,12 mol/L (0,5 punts)
K, = [H'][HCOO™]/ [HCOOH] = (x) (X) / (Co — X) = X2/ (co — X) (0,5 punts)
Comque a=Xx/C, = Ky=coa’/ (1-a)=(0,12) (0,042)2 /(1-0,042) =
= 2,209603-10™ K, =2,21-10" (1 punt)
b)
[H']=x = coa = (0,12) (0,042) = 5,04:10" mol/L (1 punt)

pH = - log [H'] = - log (5,04-10%) = 2,2976 pH = 2,30 (0,5 punts)




